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第三章  一元一次方程

    单元要点分析

    教学内容

    方程就是将众多实际问题“教学化”的一个重要模型．因此，课本从学生熟悉的实际问题开始，从算式到方程，展开方程的学习，以使学生认识到方程的出现源于解决问题的需要，体会学习方程的意义和作用．

    本章内容主要分为以下三个部分：

    1．通过丰富实例，从算式到建立一元一次方程，�展开方程是刻画现实生活的有效数学模型．

    2．运用等式的基本性质解方程，归纳移项法则，运用分配律，�归纳“合并”、“去括号”等法则，逐步展现求解方程的一般步骤，这些内容的学习不是孤立进行的，始终从实际问题出发，使学生经历模型化的过程，激发学生的好奇心和主动学习的欲望．

    3．运用方程解决丰富多彩的、贴近学生生活的实际问题，�展现运用方程解决实际问题的一般过程．

    为了使学生经历“建立方程模型”这一数学化的过程，理解学习方程的意义，培养学生的抽象概括等能力，课本内容的呈现都以求解决一个实际问题为切入点，让学生经历抽象、符号变号、应用等活动，在活动中培养学生解决问题的兴趣和能力，提高学生的思维水平和应用数学知识去解决实际问题的意识．

    三维目标

    1．知识与技能

    根据具体问题中的数量关系，经历形成方程模型，解方程和运用方程解决实际问题的过程，体会方程是刻画现实世界的有效数学模型．

    2．过程与方法

    （1）了解一元一次方程及其相关概念，会解一元一次方程．（数学系数）

    （2）能以一元一次方程为工具解决一些简单的实际问题，包括列方程，�求解方程和解释结果的实际意义及合理性，提高分析问题、解决问题的能力．

    3．情感态度与价值观

    激发学生的好奇心和主动学习的欲望，体会数学的应用价值．

    重、难点与关键

    1．重点：一元一次方程有很多直接应用，�解一元一次方程是解其他方程和方程组的基础．因此本章重点在于使学生能根据具体问题中的数量关系列出一元一次方程，掌握解一元一次方程的基本方法，能运用一元一次方程解决实际问题．

    2．难点：正确地列出一元一次方程的解决实际问题．

    3．关键：（1）熟练地解一元一次方程的关键在于正确地了解方程、方程解的意义和运用等式的两个性质．

    （2）正确地列出方程的关键在于正确地分析问题中的已知数、未知数，�并找出能够表示应用题全部含义的相等关系．

    课时划分

    3．1  从算式到方程            2课时

    3．2  解一元一次方程（一）    3课时

    3．3  解一元一次方程（二）    4课时

    3．4  实际问题与一元一次方程  3课时

    数学活动                     1课时

    回顾与思考                   1课时

3．1．1  一元一次方程
    教学内容

    课本第78页至第81页．

    教学目标

    1．知识与技能

    （1）通过观察，归纳一元一次方程的概念．

    （2）根据方程解的概念，会估算出简单的一元一次方程的解．

    2．过程与方法．

    通过对多种实际问题的分析，感受方程作为刻画现实世界有效模型的意义．

    3．情感态度与价值观

    鼓励学生进行观察思考，发展合作交流的意识和能力．

    重、难点与关键

    1．重点：了解一元一次方程的有关概念，会根据已知条件，设未知数，�列出简单的一元一次方程，并会估计方程的解．

    2．难点：找出问题中的相等关系，列出一元一次方程以及估计方程的解．

    3．关键：找出能表示实际问题的相等关系．

    教具准备

    投影仪．

    教学过程

    一、复习提问

    在小学里，我们已学习了像2x=50，3x+1=4等简单方程，那么什么叫方程呢？什么叫方程的解和解方程呢？

    答：含有未知数的等式叫方程；能使方程等号两边相等的未知数的值叫方程的解，求方程解的过程叫解方程．

    方程是应用广泛的数学工具，把问题中未知数与已知数的联系用等式形式表示出来．在研究问题时，要分析数量关系，用字母表示未知数，列出方程，然后求出未知数．

    怎样根据问题中的数量关系列出方程？怎样解方程？这是本章研究的问题．

    通过本章中丰富多彩的问题，你将进一步感受到方程的作用，并学习利用一地一次方程解决问题的方法．

    二、新授

    1．怎样列方程？

    让学生观察章前图表，根据图表中给出的信息，回答以下问题．

    （1）根据图中的汽车匀速行驶途经王家庄、青山、秀水三地的时间表，�你知道，汽车从王家庄行驶到青山用了多少时间？青山到秀水呢？

    （2）青山与翠湖、秀水到翠湖的距离分别是多少？

    （3）本问题要求什么？

    （4）你会用算术方法解决这个实际问题呢？不妨试试列算式．

    （5）如果设王家庄到翠湖的路程为x（千米），你能列出方程吗？

    解：（1）汽车从王家庄行驶到青山用了3小时，青山到秀水用了2小时．

    （2）青山与翠湖的距离为50
千米，秀水与翠湖的距离为70千米．

    （3）王家庄到翠湖的距离是多少千米？

    （4）分析：要求王家庄到翠湖的距离，只要求出王家庄到青山的距离，�而王家庄到青山的时间为3小时，所以必需求汽车的速度．

    如何求汽车的速度呢？

    这里青山到秀水的时间为2小时，路程为（50+70）千米，因此可求的汽车的平均速度为（50+70）÷2=60（千米／时）

    王家庄到青山的路程为：60×3=180（千米）

    所以王家庄到翠湖的路程为：180+50=230（千米）

    列综合算式为：


×3+50

（5）分析：先画出示意图，示意图往往有助于分析问题．



    从上图中可以用含x的式子表示关于路程的数量：

    王家庄距青山（x-50）千米，王家庄距秀水（x+70）千米．

    从章前图表中可以得出关于时间的数量：

    从王家庄到青山行车3小时，从王家庄到秀水行车5小时．

    由路程数量和行车时间的数量，可以得到行车速度的表达式．

    汽车从王家庄开往青山时的速度为



千米／时，汽车从王家庄开往秀水的速度为千米／时．

    要列出方程，必需找出“相等关系”，题目中还有哪些相等关系吗？

    根据汽车是匀速行驶的，可知各段路程的车速相等．

    于是列出方程：
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    以后我们将学习如何解这个方程，求出未知数x的值，�从而得出王家庄到翠湖的路程．

    思考：对于以上的问题，你还能列出其他方程吗？如果能，你依据的是哪个相等关系？

    根据汽车匀速行驶，可知各段路程的车速相等．

    所以还可以列方程：
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    （前者是汽车从王家庄到青山与从青山到秀水，这两段路程的车速相等，后者是汽车从王家庄到翠湖与从青山到秀水，这两段路程的车速相等）

    比较用算术方法和列方程方法解应用题，用算术方法解题时，列出的算式表示用算术方法解题的计算过程，其中只能用已知数，对于较复杂的问题，列算式比较困难；而方程是根据问题中的等量关系列出的等式，其中既含有已知数，又含有用字母表示的未知数，有了这个未知数，问题中的已知量与未知量之间的关系就很容易用含有这个未知数的式子表示，再根据“相等关系”列出方程．

    有了方程后人们解决许多问题就更方便了，通过今后的学习，你会逐步认识：从算式到方程是数学的进步．

    列方程时，要先设字母表示未知数，通常用x、y、z等字母表示未知数，�然后根据问题中的相等关系，写出含有未知数的等式即方程．

    例1：根据下列问题，设未知数并列出方程．

    （1）用一根长24cm的铁丝围成一个正方形，正方形的边长是多少？

    分析：设正方形的边长为x（cm），那么周长为4x（cm），依题意，得4x=24．

    （2）一台计算机已使用1700小时，预计每月再使用150小时，经过多少月这台计算机的使用时间达到规定的检修时间2450小时？

    分析：设再经过x月这台计算机的使用时间达到规定的检测时间，�根据每月再使用150小时，那么x月共使用150x小时．

    能表示这个问题的相等关系是什么？

    相等关系是：已使用的时间1700小时＋还可以使用的时间150x小时＝规定的检测时间2450小时．

    从而列出方程：1700+150x=2450．

    找出表达问题意义的相等关系是列出方程的关键．

    （3）某校女生占全体学生的52%，比男生多80人，这个学校有多少学生？

    问：女生占全体学生数的52%，那么男生占全体学生数的（1-52%），�如果设这个学校有x个学生，那么用含x的式子表示女、男学生数．

    女生有52%x人，男生有（1-52%）x人；

    问题中的相等关系是什么？

    （女生比男生多80人）即女生人数-男生人数=80或女生人数=男生人数+80．

    列方程：0.52x-（1-0.52）x=80或0.52x=（1-0.52）x+80．

    2．一元一次方程的概念．

    观察以上所列出的各方程，有什么特点？每个方程有几个未知数，�未知数的指数是多少？

    只含有一个未知数，并且未知数的指数是1，这样的方程叫做一元一次方程．

    例如方程2x-3=3x+1，
[image: image11.wmf]2
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-3=2y等都是一元一次方程，而x+y=5，x2+3x=2都不是一元一次方程．

    以上分析过程可归纳为：

    分析问题中的数量关系──设未知数x──用含x的式子表示实际问题中的数量关系──找出相等关系，利用相等关系列出方程（一元一次方程）．

    列方程是解决实际问题的一种重要方法，利用方程可以解出未知数．

    观察方程4x=24，不难发现，当x=6时，4x的值是24，�这时方程等号左右两边相等，x=6叫做方程4x=24的解，这就是说，方程4x=24中未知数x的值应是6．

    从方程1700+150x=2450，你能估算出x的值吗？

    这里x是正整数，如果x=1，那么方程左边=1700+150×1=1850≠右边

    所以x≠1．

    如果x=2，则方程左边=1700+150×2=2000≠右边，

    所以x≠2．

    类似地，我们可以列出下面的表．
	x的值
	 1
	 2
	 3
	 4
	 5
	 6
	…

	1700+150x
	1850
	2000
	2150
	2300
	2450
	2600
	…


    从表中可以发现，当x=5时，1700+150x的值是2450．

    这时方程1700+150x=2450等号左右两边相等，x=5叫做方程1700+150x=2450的解，这就是说，方程1700+150x=2450中未知数x的值应是5．

    解方程就是求出使方程中等号两边相等的未知数的值的过程，�这个值就是方程的解．

    你能从表中发现方程1700+150x=2600的解吗？

    当x=6时，1700+150x的值为2600，即x=6时方程等号两边的值相等，所以这个方程的解是x=6．

    思考：你能估算出方程2（x+1.5x）=24和方程0.52x-（1-0.52）x=80的解吗？

    以上估算难度较大，第一个方程，当x=4时，方程左边=20<24；当x=5�时方程左边=25>24，所以取x=4.7或x=4.8．试一试，结果当x=4.8时，方程左边=24=右边，所以方程的解为x=4.8．第二个方程的解为x=2000，困难更大了，可以告诉学生，�当我们学习了方程的解法后，就很容易求出x的值了．

    思考：x=1000和x=2000中哪一个是方程0.52x-（1-0.52）x=80的解？

    三、巩固练习

    课本第82页练习．

    1．设沿跑道跑x周，可以跑3000m，根据相等关系──x周共长3000m．

    所以列方程：400x=3000，如果x=7，则400x=2800<3000，如果x=8，�则400x=�3200>3000，如果x=7.5，则400x=4007.5=3000，所以沿跑道跑7周半，可以跑3000m．

    2．如果设买甲种铅笔x枝，那么买乙种铅笔（20-x）枝，买甲种铅笔用去0.3x元，乙种铅笔用去0.6（20-x）元，相等关系是：

    两种铅笔共用了9元钱，由此可列方程．

    0.3x+0.6（20-x）=9

    3．设上底长为xcm，那么下底长为（x+2）cm，

    根据梯形面积公式，可列方程：

    


=40

    四、课堂小结

    方程在小学里已初步学过，对于方程中的一些概念，如：方程的解和解方程等，要进一步弄清楚，今天还学习了一元一次方程的定义，“一元”是指方程中只有一个未知数，“一次”是指方程中未知数的指数是一，这样的方程才是一元一次方程．

    用估算求方程的解，实际上是检验一个数是否为方程的解，方法是：把这个数分别代入方程的左、右两边，看是否相等，若方程只有一边含有未知数，而另一边只有一个数，则只需代入只有未知数的一边，计算出结果，看其是否和另一边相等．

    列方程是本节课重点，掌握列方程解决实际问题方法步骤：

    设未知数──用含未知数的式子表示问题中的数量关系．

    找出相等关系──列出一元一次方程．

    其中找相等关系是关键也是一个难点，这个相等关系要能够表示应用题全部含义的相等关系，也就是题目中给出的条件应予充分利用，不能把同一条件重复利用．

    五、作业布置

    1．课本第84页至第85页习题3．1第1、2、5、6、9题．

    2．选用课时作业设计．

课时作业设计

    一、判断题．（对的打“∨”，错的“×”）

    1．x=2是方程x-10=-4x的解．  （  ）

    2．x=1或x=-1都是方程x2-1=0的解．（  ）

    二、选择题．

    3．方程12（x-3）-1=2x+3的解是（  ）．

      A．x=3        B．x=-3      C．x=-4     D．x=4

    4．下列式子是一元一次方程的是（  ）．

      A．2x+1      B．


        C．7x+5y=0     D．x2-x=0

    5．解是1的方程是（  ）．

      A．x（x-1）=1      B．2y-1=4-3y

      C．3-（x-1）=4     D．5x-2=x-4

    三、根据下列条件列出方程．（不求解）

    6．某数的
[image: image14.wmf]4
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比这个数大1．

    7．某数的3倍比这个数的
[image: image15.wmf]1
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小3．

    8．某数与1的差是这个数的2倍．

    9．某数的30%与4的差的
[image: image16.wmf]1
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等于2．

    四、解答题．

    10．买3千克苹果，付出10元，找回了3角4分，求每千克苹果多少钱？

    11．某厂去年10月生产电视机2050台，这比前年10月产量的2倍还多150台，�这个厂前年10月生产电视机多少台？

    12．挖一条长1210m的水渠，由甲、乙两队从两头同时施工，甲队每天挖130m，�乙队每天挖90m，挖好水渠需要多少天？

    13．现在有面值为2元和5元的人民币39张，币值共计111元，问两种人民币各有多少张？

    答案：

    一、1．∨  2．∨

    二、3．D  4．B  5．B

    三、6．
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x-3  8．x-1=2x  9．
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3

（30%x-4）=2

四、10．设每千克苹果x元，列方程3x+0.34=10，x=3.22  

11．设这个厂前年10�月生产电视机x台，列方程2x+150=2050，x=950  

12．�设挖好水渠需x�天，�列方程130x+90x=1210，x=5.5（天）  

13．设面值2元的人民币有x张，列方程2x+5（39-x）=�111，�x=28，2元的有28张，5元的有11张．
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